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BESZÁMOLÓ  
2012. 

Tisztelt Elnök Úr! 

Tisztelt Képviselők! 

 

Területi cigány önkormányzatunk 2012. évben folytatta azt a tevékenységét, 

amit az előző területi önkormányzat hosszú távú céljaként kijelölt. s ami a 

megyei civil szervezetünk fő célkitűzéseivel megegyezik.  

Ennek oka, hogy megyei önkormányzatunk képviselői többségét a civil 

szervezet által jelölt képviselők alkotják. 

A korábbi években is többször megállapítottuk, hogy a „civilség” előnyei 

mellett többször igaztalan hátrányba sodorta, sodorja önkormányzatunkat, pedig 

egyszerű, könnyen érthető célokért igyekszünk dolgozni. „Világmegváltó” 

ideológiánk fő célkitűzése, tevékenységeink fő motorja, hogy teljes értékű 

emberként, saját hagyományainkat, kultúránkat XXI. századi módon megtartva 

élhessünk, és elősegítsük a cigányság integrációját. 

Véleményünk szerint nincs olyan világnézet, pártideológia, ami ezt 

kifogásolhatná, de ha ilyen mégis van, no, azokkal nem fogunk egyetérteni.  

 

A tavalyi évben egy hosszú távú tervet készítettünk, melyben helyzetértékelést, 

probléma térkép elkészítést fogalmaztunk meg.  

 

I,  Helyzetértékelés elkészítése, probléma térkép készítése  

 

- Megyénk cigány lakosságának általunk ismert létszáma 

- Megyénkben regisztrált cigány lakosságának létszáma 

- Az általunk valóságnak tartott és a regisztrált cigány lakosság 

létszámkülönbségének okai 

-  Munkaügyi helyzet (dolgozik, szeretne dolgozni, nem szeretne dolgozni) 

- Képzettség, iskolai végzettség 

- Gyermeklétszám (óvodás, általános iskolás, továbbtanulók) 

- Lakáshelyzet  

- Egészségügyi helyzet  

- Cigánynyelv ismerete 

- Kulturális hagyományok (többség által kedvelt, elfogadott, elutasított) 

- Hitélet 

- Bűnügyi helyzet 
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A tervezetből 2011. évben az első 6 területen végeztünk felméréseket, 2012-ben 

folytattuk a tervezet utolsó 6 terület feltárását, beszélgetések (interjúk) és 

kérdőívek segítségével.   

A lakáshelyzet területén megállapításaink szerint legalább három kategória van 

megyénkben. Elfogadható, lepusztuló és borzalmas. (A gazdagabb vállalkozók 

igazából kevés létszámuk miatt nem alkotnak külön kategóriát.) 

 

Az elfogadható lakáskörülményben élő cigány családokra jellemző, hogy a 

különböző kölcsönökből felépített, vagy felújított lakásaik fenntartása, 

megtartása ember feletti törekvések mellett történik. Az ilyen családok zöme 

vagy lakáshitel törlesztéssel, vagy rezsitörlesztéssel kínlódik, illetve jelentős 

adósságot halmozott fel. Ők a jelenlegi, általános magyar állapotot tükrözik ezen 

a téren. Menekülni akarnak ebből a helyzetből, de hiába áldozzák fel az élet 

egyéb területéről megvonva a kiadásokat, reménytelenségben élnek. 

Ők azok, akik ha tudnának, akár több munkahelyen is dolgoznának, csakhogy az 

elért élethelyzetüket megőrizhessék. Sajnos nem több munkahely, hanem 

sokszor még az az egy is megszűnt, ahol korábban dolgozhattak. 

 

A lepusztuló kategóriába tartoznak azok a roma családok, akik bár nem jutottak 

el addig, hogy lakáshitelt felvettek volna, és most annak a nyűgét viselnék.  

Régi, olcsón vett vályog, illetve tömésfalú házak, alacsony, vagy semmi konfort 

fokozattal. 

Ezeknek a házaknak a felújítására szinte semmi esélyt nem látnak, igaz keveset 

is áldoznak rá. Bizony nem csak a házaik, hanem a portáik is lepusztulóban 

vannak. Ők általában közmunkásként tengődnek, máról holnapra élnek. Talán 

egyfajta életuntságot tükröznek, még abban sem hisznek, ami pedig némi 

segítségükre lehetnének. Itt gondolok például a kertjeik megművelésére, apró 

állatok tartására…., portáik rendbetételére, …stb 

 

A borzalmas kategóriát képezik a települések azon részei, amelyek nevének 

kiejtésére is csak negatív dolgok jutnak eszünkbe. 

Több ilyen lepusztult, lakott településrész van a megyénkben. Ezeken a 

helyeken már gyakran vezetékes víz sincs, a csatornázottság, a megfelelő fűtési 

lehetőség, sőt a villamos rendszerek is életveszélyesek. 

Több helyen önkéntes lakásfoglalóként, jogtalanul laknak, nagy létszámban.   

 

Felméréseink egyértelműen azt igazolják, hogy a munka, a tanulás mellett, a 

lakáshelyzet megoldása elengedhetetlen társadalmi feladat. 
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Az egészségügyi helyzet területén szinte analógia húzható a lakáshelyzettel. Az 

egészségügyi helyzet, az egészséges életmód, az egészség védelem, egyenes 

arányos a lakáshelyzettel. Minél nyomorultabb körülmények közt él valaki, 

annál helytelenebbül, annál kiszolgáltatottabban van saját egészségével. 

Sajnos az egészségügyi ellátás során is jelentkeztek problémák Többször 

kifogásolták, hogy nem ugyanolyan kezelést kaptak a roma betegek, mint a 

többiek. 

Ezt igazolni nem akarjuk, mindenesetre tárgyalni kívánunk a kórházban 

dolgozókkal, hogy próbáljunk beszélni egymással azért, hogy a romák másságát 

a betegségükkel, betegeikkel kapcsolatban megismerjék, s részben tolerálják. 

A kicsit hangosabb, csoportos látogatások, a nagyobb érzelmi kitörések a többi 

beteg zavarása nélkül, miként találhatna megoldást. 

Mindenképpen nekünk romáknak is erőltetni kell ezen a téren a felvilágosító 

munkát!. 

 

A kulturális tevékenységekről, illetve az cigánynyelv használatával kapcsolatban 

megállapítottuk, hogy a lovári (oláh cigány) a megyénkben a legelterjedtebb 

beszélt cigány nyelv, s ez a csoport az, akik még hosszú távon megőrzi és 

használja az anyanyelvet. Családjaikban így beszélnek, ezért a gyermekek is 

megtanulják és később használják a lovári nyelvet. Legnagyobb probléma, hogy 

a nyelv írásbelisége kevésbé ismert, illetve a nyelv felújítása nem tapasztalható. 

Beás nyelven (teknős) csak kevesen beszélnek, ezek a családok kevésbé beszélik 

otthonukban a nyelvüket, ezért gyermekeik közül csak kevesen tudják 

megtanulni. 

A megyei cigányság 80 %-a csak magyar anyanyelvén tud beszélni. 

 

A kulturális tevékenységek megyei szinten kevesebb számban, de talán 

színvonalasabban folynak. A rendezvényekről kiszorulni látszik az a cél, hogy 

nagy legyen a dinom-dánom. A kulturális csoportok igyekeznek a cigányság 

zene, a tánc, a festészet, a költészet tehetségeit felfedezni, sajnos támogatásuk 

kevésbé sikeres. A másság itt érhető legjobban tetten, hiszen sok esetben egy kis 

roma gyerek felveszi a gitárt, azt egy-két nap alatt zenél rajta. Beáll a táncosok 

közé, azt úgy jár a lába, mint a géppuska…. A gond, hogy mindezek az előnyök 

elvesznek, eltűnnek a nem megfelelő környezeti hatások, a nem megfelelő 

attitűdök, illetve a befogadó környezet érdektelensége  miatt.  

 

A hitéletről elmondható, hogy a cigányság zöme Isten-szerető. Igaz, csak 

kevesen templomjárók, hiszen kijelenthető itt is, hogy a gyülekezetek tagjai közt 

sem valósult meg az integráció. Valószínűleg ez indokolja azt a tendenciát, hogy 
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több, saját hitközösség alakul, s ezekben a gyülekezetekben, részben sajátos 

módon gyakorolják és élik meg vallásukat. 

 

A rendőrséggel való kapcsolattartást, az újabb együttműködési lehetőségeket 

egy átdolgozott és módosított együttműködési megállapodással szeretnénk 

javítani, a megyei rendőrkapitánysággal. 

Egy biztos, hogy megyei önkormányzatunk a törvények tiszteletére, betartására 

bíztatja mindazokat, akikkel kapcsolatban áll. Ezt teszi akkor is, ha esetleg 

tudnánk néhány olyan törvényt mondani, ami kifejezetten nem segíti a 

cigányság helyzetét. Ebben a helyzetben csak azt tudjuk romaságunknak 

mondani, hogy tartsák be a meglévő törvényeket, s igyekezzenek abban, hogy 

minél hamarabb közülünk is ott lehessenek a törvényalkotásban, mert akkor 

esetleg nekünk is jobb betartandó törvény születik. 

 

A 2012 es év felében még folyt az a képzési és foglalkoztatási program, 

amelyben 50 fő vett részt. A program sikere kétségtelen, hiszen a résztvevők 

több mint 80%-a munkavégzőként folytatja életét. Néhányan azoknál az 

intézményeknél kerültek állandó foglalkoztatottá, ahol a programban el voltak 

helyezve, többen más, állandó munkahelyet találtak, illetve maradtak olyanok, 

akik ugyan nem találtak még állandó munkahelyet, de közmunkában részt 

vesznek, illetve keresik a munkalehetőségeket.Rendszeresen együttműködnek a 

munkaügyi kirendeltségekkel, települési önkormányzatokkal, kisebbségi 

önkormányzatokkal, szociális szféra szervezeteivel, hogy munkahelyet 

találjanak. 

2012 évben körvonalazódni látszódott, hogy a munka, a munkahelyteremtés 

egyik lehetősége a nonprofit szociális szövetkezetek létrehozásában lehet. 

Tapasztalatokat gyűjtöttünk, információkat szereztünk be, miként lehetne ezeket 

létrehozni, illetve működtetni. 

2013-ban Tárkányon és Tatabányán megalakítjuk ezt a munkaformát, reméljük 

sikerrel, hogy a többi településen is bevezethessék. 

 

Területi Önkormányzatunk fő programja mellett igyekezett a települési cigány 

kisebbségi önkormányzatok érdekképviseletében, érdekérvényesítő szerepében 

segíteni, valamint tevékenységeinkhez tartozik a felnőttoktatásra való ösztönzés, 

illetve ezeknek, a lehetőségeknek a megteremtése, felkutatása is. 

Általános iskola 7.-8. osztályának elvégzésére, valamint érettségit adó 

képzésekre több településről szerveztünk, szervezünk tanulókat a felnőttek 

körében.  
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2012-ben meg tudtuk megrendezni a megyei horgászversenyt is az Ölbői tavon, 

melynek sokkal több érdeklődője volt, mint ahányan benevezhettek. Reméljük, 

hogy 2013-ban nagyobb létszámban tudunk lehetőséget teremteni a versenyezni 

akaróknak.  

 

Tisztelt Elnök Úr! 

Tisztelt Képviselők! 

 

Mindegyiküknek, akik segítettek bennünket, köszönöm! 

Kérem Önöket, hogy a korántsem teljes beszámolóm fogadják el! 

 

 
 

 

 

Tárkány, 2013. április 17. 

 

 

 

 

                                                                                        Vörös István  

                                                                                             elnök 


